

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Неоязычество викки и друидизма  
Устюжанина Мария Васильевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: angwen@yandex.ru

В ХХ веке духовная жизнь общества претерпела значительные изменения. Отход от традиционных ценностей привёл к поискам новых форм религиозного самовыражения, в частности к возрождению языческих верований. Современное язычество не может считаться прямым преемником древнего язычества [1]: современные верования являются продуктом длительной исторической эволюции, в ходе которой они изменялись. Учение должно отвечать современным запросам, что приводит к переосмыслению и модификации особенностей религиозного вероучения, а также к введению новых элементов в культ. Значительную роль в развитии сегодняшнего языческого движения сыграла идеология Нью Эйдж, которая провозгласила отказ от современного образа жизни, от благ цивилизации, и пропагандирует возврат к природе.

Неодруидизм и викка зародились в Великобритании, однако известны и за её пределами, например в США. Викка, ещё называемая колдовство, появилась в начале ХХ века, а её популяризатором в 1950х гг. стал Джеральд Гарднер. Викка основана на дохристианских верованиях жителей Шотландии, Уэльса и Ирландии, однако на её развитие оказали влияние и мистические учения востока, и современная идеология «зелёных». Существует множество различных направлений в викке, наиболее традиционными, приближенными к первоисточнику считаются гарднерианская и александрианская школы.

В центре викканского вероучения лежит идея поклонения природе как Божеству, с почитанием Бога и Богини. Викканам, как они себя называют, присуща вера в то, что вся окружающая их природа несёт в себе божественную искру, и что Бог находится повсюду. Они соблюдают сезонные праздники, связанные с солнечным циклом, занимаются целительством и сбором трав[5].

Викка очень хорошо вписывается в современную жизнь, так как её постулаты согласуются с нормами современной морали. Она провозглашает равенство мужского и женского начал (взятое из кельтского язычества), а также даёт каждому возможность самостоятельно отправлять культ, не имеет жёсткой догматики и позволяет вариативность интерпретации[2].

Неодруидизм является неоязыческой религией, которая также опирается на верования древних кельтов[4]. В отличие от викки, которая является более эклектичной и менее привязана к кельтскому ареалу, неодруидизм претендует на роль преемника друидизма дохристианского. Члены различных орденов, таких как «Орден бардов, оватов и друидов» и «Секулярный орден друидов», устраивают богослужения в рощах и отмечают сезонные праздники, например Белтайн 1 мая и Самайн 1 ноября [3]. Летнее солнцестояние отмечают в Стоунхенделе масштабными музыкально-историческими фестивалями.

В 2010 году друидизм был официально признан религией в Великобритании. 21 сентября государственная Комиссия по делам благотворительных организаций приняла

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

решение о том, что поклонение духам природы представляет собой религиозную деятельность. Комиссия признала право одной из крупнейших неоязыческих организаций страны «Сеть друидов» (Druid Network) на такие же налоговые льготы, какие имеют, например, христианские Церкви страны[6].

С развитием глобализации и политики мультикультурализма возрос интерес к собственному наследию и корням. Именно этим объясняется нарастающая популярность и активное развитие друидизма в Великобритании. Необходимость подчеркнуть свою национальную принадлежность способствует росту различных неоязыческих течений в Соединённом Королевстве.

### **Литература**

1. Пиготт С. Друиды. Поэты, учёные, прорицатели. М., 2005.
2. Conway Deanna J. Wicca: the complete craft. Crossing Press, 2001.
3. Hutton Ronald. The pagan religions of the ancient British Isles. Oxford, 1993.
4. Wallis Robert J. Shamans/Neo-Shamans. Contested ecstasies, alternative archaeologies, and contemporary pagans. New York, 2003.
5. Викка.ком <http://www.wicca.com>
6. Мальцев В. Британия под колпаком друидов. НГ Религии. <http://religion.ng.ru>